

春分好时光

□南京 王霞

随着寒意退去，家门口的草木不甘寂寞，一阵阵浩荡的春风吹过，就是花木扶疏了。想一想，日子真快，都要到春分了。

春分啊，古时又称为“日中”“日夜分”。说的是这一天的时间白天黑夜平分，各为12小时；古时，人们以立春至立夏为春季，春分正当春季三个月之中，平分了春季，所以这个农历二月又叫“仲春之月”。

“春分刮大风，刮到四月中。”小时候，母亲在这日子口就会这么叨念。我就特别开心，因为风大，可以放风筝了啊。是啊，春分期间风高不寒，正是放风筝的好时候。尤其是春分当天，大人们也会参与。以往这时的假日，你如果寻找到一个空旷的场地，就会发现一定有很多人扶老携幼，举着线轴，扯着长长的线。有孩子，也有大人，跳着、跑着、欢叫着。那些样式、大小、色彩各异的风筝就在空中高高

低低地飘摇着，引逗着人们的视线，舒缓着人们在紧张生活中的心情。

就是平时，你在马路上匆匆走着，不经意地一抬头，突然就看到高楼的后边，高高的风筝飘摇成一个点。你由不得就会停下匆匆的脚步，痴痴地看上一会儿。

“梨花庭院香飘满，架架秋千笑声软。”荡秋千是春分时节专属女孩的美事。

儿时家在北方，阔大的院子里，有两根又粗又高的木桩，高高的梢头有巨大的铁环，据说那是母亲生了大姐后父亲的杰作。每年春天，风儿把刚爆芽的柳枝吹得飘飘摇摇时，父亲便将那捆粗麻绳抱了出来，细心地一处处检查，若有磨损就换上新的，然后爬上高杆，结结实实地拴好，绳子的下端同样系上一块长方形的厚木板。每逢这个时候，我都开心地跟着父亲转悠，眼巴巴地等着秋千的完工。父亲每次

忙好这一切，都是要先上去试试。

到我能荡秋千时，父亲已经不年轻了，但他坚持一定自己先试试才放心。全赖从小习武，父亲的手依旧敏捷。他站在秋千板上，身子随着秋千的荡起一曲一伸，飞到高处时，还会转个身，引得我在下面欢呼。

轮到我了。我坐在秋千上，双手牢牢抓着绳索。父亲拉着秋千尽量向后，然后推出去。秋千高高荡起，春分的大风在耳边呼呼响着，我就像生出了翅膀，飞上了蓝天。秋千高起，我的双腿就蜷起来，下落时，就伸得笔直。一旦慢下来，父亲就在我的后背加上一把力，复又高高飞起。快乐如我，那笑声似乎能穿透岁月，在今日仍在耳边回响……

春分，春天最佳时！那么多新的生命，那么多让人快活的事情。春天勃勃的生机，是大自然，也是命运的恩赐。

小菜园

□江苏启东 沈晖

早春二月，乍暖还寒。

周日上午，天气晴好，我换上劳动服、推着自行车，满载着铁锹、磷肥、马铃薯等，匆匆向500米外我老婆的“小菜园”奔去。

说起老婆的“小菜园”，还真是说来话长。我调至市区机关上班以后，老婆也从乡下来到市区入住。前几年，她闲着没事，就偷偷在距家1里外租种农家一块8分地种上小菜园。

种上“小菜园”，她就变得忙碌起来。经常起早摸黑往小菜园地跑，整天忙得像个陀螺转个不停。时间一长，我对她颇为不满，劝其放弃菜园，可老婆就是不听，甚至越干越有劲。

我家住房的车库、楼上阳台也成了老婆种田农具、化肥、晒粮的场所。为此，老两口经常拌口角，闹得脸红脖子粗，有时几天不搭话。有一次女儿回来知道我俩拌嘴，就劝我：“妈妈从小在农村，现

在来到城市不爱玩牌、打麻将，就让她到田里种些蔬菜，也是消遣解闷。”经女儿这么一说，觉得也言之有理。再说，她种的蔬菜鲜嫩，又无农药污染，吃起来放心。

老婆人勤劳，除了种植绿叶蔬菜外，又种上不少时新菜，比如山药、香芋、芋艿；还要种上粮食，如：赤豆、花生、红薯；而且心肠又好，她知道我血糖高，就种上几块燕麦，为了外孙女她就种上西瓜、甜菜瓜、芦笋等。

有时下班回来，看到老婆十分疲惫的样子，我就主动煮饭、洗碗。大田作物收获季节，我主动用电动车去将黄豆、马铃薯装回来。有时双休日，我也去农田搭一把，进行施肥、喷药。这样，时间一长，老婆心里高兴了，平时笑容满面，两人体己的话也就多了。

去年冬天，老婆去沟沿挖芋艿不小心扭坏了腰，但心上仍牵挂着小菜园。春节刚过，她就天天念

叨：“天暖了，现在马铃薯种得了，豌豆要抽丝长蔓了，该砍些竹枝要搭棚了……”于是，我就利用星期日去种马铃薯。

一夜春雨过，千畦尽成绿。来到小菜园，只见一畦畦破土而出的豌豆苗已在绿叶中窜出纤细的丝蔓；青黛色的油菜挂着晶莹露珠惹人喜爱；绿油油的麦苗随风起伏，碧波荡漾；年前种下的芋艿也绽出嫩绿的尖芽，像吹着喇叭。欣赏着春天下菜园美景，联想着即将赢得丰收的成果，心里由衷地赞叹老婆的精明能干。

太阳升高了，我脱下外衣，正抡起锄头起劲地开畦。谁知老婆也来了，她扶着田埂帮我下种、撒磷肥。

这时，刚来田间劳动的李大嫂走过来笑着说，“哟，文化人也会种田？你俩真是一对好夫妻、有搭档的，这菜园种得真好，要吃的也样样有啊，多方便！”

过江

□南京 叶邨

那是1962年的暑假，我还在上幼儿园，父亲带我去城里游玩。

我们从江浦乘汽渡，父亲带着我紧赶慢赶买票后，通过简易的铁皮栈道登船，人群中多数是老浦口过江的上班族。轮船分上下两层，底下一层已经有人陆续停留，挑担卖菜的农民，还有推车做生意的小商贩。我们来到二层的甲板上，在休息区找到了座位，随着“呜呜”的汽笛声，轮船拉上防护的铁栅门，缓缓离开船埠，开足马力驶向对岸。

父亲告诉我，摆渡是进城往返的唯一通道，码头至今已有50年的历史了，北方运来的货物到了浦口火车站，还得驶上火车轮渡的铁轨，拆成火车头和一节节车厢过江。父亲领着我来到船边，指着愈来愈近的中山码头说：“快要到南京了，我们在那里下船，换乘公交车去新街口市中心。”

这是我童年坐船过江的最初印象。

“一桥飞架南北，天堑变通

途”，1968年底，南京长江大桥通车了，从此过江又多了一条通道。小学分批组织参观大桥，我们乘坐军用敞篷车前往。步行在人行道上参观，桥栏边镶嵌着一块块铸铁浮雕，引来了同学们浓厚的兴趣。除了较多的向日葵图案，我们先后辨认出：北京火车站、大庆油田、大寨梯田、万里长城和边防战士等主题风景，感受到扑面而来的现代气息。

人行道的一根根灯柱上，安装着一组组白玉兰灯，给人以古色古香的美感。桥头堡的雕塑是一道靓丽的风景线，三面红旗和工农兵的雕像，有着鲜明的时代烙印。乘电梯上到桥头堡的观景平台，白帆点缀在一望无际的江面上，蓝天映衬着大桥全景的雄伟壮观，大桥与长江似一对情侣相依相伴。

1975年我到江浦制药厂上班，在单位里从事供销工作，去市里采购多数要从码头过江。大雾的天气，曾给我的出差造成过影响，因为轮渡取消了几趟班次，等到云

开雾散过江后，四号码头去武汉的客轮已经开走，耽误了与对方约定的业务洽谈时间。

平时跟驾驶员去市里送货，必须经过大桥的线路。由于过江车辆的逐年递增，大桥的运输压力不断加大，有时由于堵车的原因，到了市医药公司已经中午，只好等到下午卸货，市区提货回到厂里已经下班，工作中经常加班加点。

2010年长江隧道全线贯通，通车能力是长江大桥的两倍。江浦开往南京的公交车，除了原来途经大桥的线路，又新增了通过隧道的班车，进一步方便了人们的出行，缩短了江南江北的距离。

如今，期盼已久的地铁10号线通车了，地铁通到了家门口。孩子一家住在河西，我们去他们那儿更加便捷，需要捎带东西时，就开车走长江隧道，约好时间的事情，乘地铁没有了堵车的担忧。

回顾一路走来的过江经历，不禁感慨万分。

我的邻居们

□四川绵阳 汤飞

老家的邻居多在左右，因而号称“左邻右舍”。如今寄居于城郊，左右邻居较少，上下楼居多——上邻下舍，还在一巷之隔的对面。今昔邻里最大的不同是，尽管门对门，距离似乎更近，但“低头不见抬头少见”，似近实远、似亲实疏。假如在狭窄的楼梯间偶遇，也多半不会主动问候，彼此都是不问姓名、不出处的“英雄”，自然更谈不上熟悉。饶是如此，并不妨碍我从蛛丝马迹里了解他们。

每次回屋，必经房东门前，非得小心不可——九级阶梯的角落摆放着一双双大小不一、样式各异的旧鞋。不能说不整齐，毕竟是成双成对、没落单；却又不能说有多顺眼，因为全无排序规律。幸亏我没强迫症，否则一定会按从下到上、从小到大的次序放置，且赋予其深刻的含义：这不正是从少年到成年的攀登之路么？不过有一点疑问：它们还有载脚之用吗？如有，放在此处岂不招灰？如无，不舍得扔掉，堆在门口显摆自己的家当，还不够资格做古董吧？总之弄不明白。

老两口在附近开了一间茶楼，兼着送水，忙得早出晚归，有个外孙女同住。周中每天六点四十许，就会听见太太扯着嗓子喊：“×××，该起床了。”小女孩随即含含糊糊地回应。想必她行动磨蹭，引得外婆接连催促。有了这段前奏，我设置的闹钟失去用武之地。不一会儿，便传来“嘭”的锁门声，若非早有心理准备，难免心惊肉跳，仿佛那门夹着了手指。我猜小丫头有点宅——当然可能是疫情所致，周末的中午时分，外婆常

站在楼下叫她取饭，“咚咚咚”的步点宛似热锅炒豆子，少不了一番叮嘱，一頓应承。

同样是早晨，我洗漱时，住在楼上的大叔出门了，边走边点开群聊语音，而且使用的是外放。男言女语顿时挤满了楼道，夹杂着“爆”米花似的笑声，争相穿透墙壁。听几段，他停步发一段话，出现频率最高的是“早上好”。大叔走路像捶鼓，重重的一下一下。晚间回家亦是这般。此前，他将一辆电瓶车停放于一楼，有时搁着空桶，大概是在水店做事吧。后来车、桶皆无踪影，更换工作了吗？

最正宗的邻居在同楼层，可除了稀稀拉拉的开关门声表示他的存在，再无任何能供我形诸文字的细枝末节。

最有存在感的当数对面楼的某位哥们儿，至于是哪楼哪号，“楼深不知处”也。心血来潮之际，他会抱着吉他弹唱，几乎全是耳熟能详的金曲。歌声、乐声不请自到，受邀聆听一场无需门票、只有断断续续几支歌的live秀。每到高音处声嘶力竭，分不清是唱还是嚎。哪怕水平上不得台面——他压根未打算露面，却敢弹敢唱，自得其乐、自在潇洒。平心而论，我非常羡慕他，在擦肩而过的陌生人里，哪一个是他呢？

“肯与邻翁相对饮，隔篱呼取尽余杯”的情景虽难以再现，然而我们远离故土来到这个城市打拼，在此比邻而居，也算是缘分吧。时日一长，我渐渐习惯了高分贝的说话声、脚步声，不太靠“谱”的歌声，或许这便是活生生的生活吧。

玉兰花开

□海南澄迈 刘新丽

我是在苏州的一个春天注意到她的。

她就开在路边的空地上，这是一条寂静的路，我平常上下班都会经过，离公司很近。我习惯走路，初春乍暖还寒，天气晴朗时罩一件薄外套，走在路上并不觉得冷。

道路的两边本是栽了香樟和银杏，早春的白玉兰在人行道的一侧，偶尔有几树在一起，偶尔又是单着的一树。

玉兰花开在树枝上，没有叶子，一朵一朵地向上，粉白的、粉紫的，她仰着头开，我仰着头看。一不留神脚下踩空，身子趔趄了一下，一条腿单跪在了马路牙子上。我赶紧起来往后看看有没有行人，确定没人看到，才放心地拍拍裤子上的一点土，又接着看玉兰花。树上的花好像并不在意，依然向上盯着太阳的方向，微微地笑。

白玉兰花期短暂，开得绚烂，也有人说，她代表孤勇和优雅。我性格倔强，虽爱读书，也深知自己和优雅隔着很远。但是我深爱这孤勇，孤勇者，自有一种决绝和不返的气势。玉兰花开的时候，站在

树下静静地闻，花香阵阵，沁人心脾，如果天晴，俏丽的玉兰花迎风摇曳，满目斑斓，美不胜收。在树下站得久了，心情也变得很好，有些心结，在新的一季里，愿意忘却，愿意放下。

读书时，有同学名叫玉兰，她样子生得好看，性格也好，是班里的劳动委员。她笑起来的声音很爽朗很干净。总有同学找她，告诉她宿舍暖气不热或楼道卫生不合格，她每次都应声而起，赶去处理，我那时喜欢她的负责和隐忍，和她是很好的朋友。毕业多年，忽然在江南的春天里再想起她来，想起校园里那段美好的时光。

苏州多处种有玉兰，几年后我置业的小区楼下，零零散散的也有几棵玉兰树。春天的江南春雨连绵，我下楼，裹了厚厚的毛线衣，一出单元门，便看见那株玉兰要开花了，有几朵在树腰处，螺旋细长的玉兰花朵紧抱着自己，像是在奋力绽放。

又过了几日，她竟然开了，舒展了的花瓣向上洒张着，淡淡的藕荷色，晕染在每一朵的花瓣上面。有风吹来，春天是暖的了。

青石街

NEW SUPPLEMENT 721 号

投稿信箱:xinfukan@126.com